

## **Отчет о работе Совета по делам национальностей и Совета по взаимодействию с религиозными объединениями за 2019 год**

Заседания Советов проводятся по утвержденным планам, на них регулярно рассматриваются актуальные вопросы укрепления межнационального и межконфессионального согласия, формирования толерантности в обществе. Согласно разработанному плану, за текущий период 2019 года проведено 4 заседания советов, рассматривались и обсуждались различные вопросы: о проведении торжественных мероприятий, приуроченных к памятным датам в истории народов России и Чувашской Республики; о работе по информационному освещению социально значимых тем по гармонизации межнациональных отношений, профилактике экстремизма и терроризма; о миграционной ситуации на территории Порецкого района; о формировании у населения позитивных установок в отношении представителей различных национальностей, проживающих в сельском поселении; о проведении национальных праздников в Порецком районе; о работе учреждений образования по воспитанию культуры межнационального общения и гармонизации межнациональных отношений; о формировании у населения позитивных установок в отношении представителей этнических общностей, проживающих в районе, повышении в молодежной среде уровня межэтнической и межконфессиональной толерантности; о подготовке и проведении культурно-просветительских мероприятий, посвященных Дню православной книги, Светлой Пасхе, Дню славянской письменности и культуры в Порецком районе; о работе по противодействию деятельности деструктивных религиозных организаций; о состоянии религиозной обстановки на территории сельских поселений; духовно-нравственное воспитание детей в дошкольных образовательных учреждениях. Всего было рассмотрено 22 вопроса.

Деятельность Совета по делам национальностей и Совета по взаимодействию с религиозными объединениями направлена так же на профилактику терроризма и экстремистской деятельности. В рамках межведомственного обмена информацией о выявлении нарушений законодательства в сфере противодействия экстремизму в совместном заседании Советов принимали участие специалист миграционного пункта отделения полиции по Порецкому району МО МВД «Алатырский» Кормилицына Н.Г, начальник отделения полиции по Порецкому району МО МВД РФ «Алатырский» Масеев А.В. Надзорными и правоохранительными органами ведется постоянная работа, мониторинг и оперативное реагирование на проявления религиозного и национального экстремизма. В результате принимаемых предупредительно-профилактических мер, террористических актов, конфликтов на почве этнических или религиозных разногласий на территории района не допущено.

В течение отчетного периода на заседаниях Совета главы сельских поселений докладывали о взаимоотношениях жителей разных национальностей, проживающих на территориях поселений.

Информационно-аналитические справки о состоянии межнациональных и межконфессиональных отношений на территории Порецкого района представляются ежеквартально в Министерство культуры, а также по запросам в администрацию Главы Чувашской Республики.

Все решения Советов выполнялись в срок, информация о работе Советов освещается на сайте Порецкой районной администрации и на страницах районной газеты «Порецкие вести». В 2019 году в рамках выделенного республиканского гранта на проект «На языке культур» в газете «Порецкие вести» широко освещалась тема межнационального общения и творчества народов, проживающих в Поречье.

Муниципальные служащие Порецкого района, работающие в сфере национальной политики, ежегодно проходят курсы повышения квалификации, участвуют в семинарах, в

республиканских заседаниях совета по делам национальностей и взаимодействию с религиозными объединениями.

В январе, феврале 2019 г. организовано обучение муниципальных служащих в Чувашской Республике по программе повышения квалификации «Организация деятельности органов местного самоуправления по противодействию терроризму и экстремизму». В июне состоялся 5-дневный обучающий семинар «Реализация государственной национальной политики в субъектах Российской Федерации» в г. Чебоксары, организованный Федеральным агентством по делам национальностей и Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова. В семинаре приняли участие около 60 муниципальных и государственных служащих Приволжского Федерального округа, в том числе и из Порецкого района.

В августе в г. Чебоксары в рамках государственной программы Российской Федерации «Реализация государственной национальной политики» Федеральным агентством по делам национальностей проведен IV Всероссийский форум тюркской молодежи «Золото тюрков». Этот социально значимый проект проводится с целью содействия гармонизации межнациональных отношений в молодежной среде путём формирования общероссийской гражданской идентичности и взаимообогащения культур народов России. От нашего района приняли участие 2 представителя.

В районе действует общественная организация «Мордовский культурный центр» Чувашской Республики, основным направлением деятельности которого является развитие и поддержка исторических и культурных ценностей мордовского народа – мордовский язык, фольклор, история мордовской культуры и народные промыслы. При поддержке МКЦ проводятся: Межрегиональный фестиваль мордовского народного творчества «Арта», районный фестиваль детского мордовского творчества «Чипайне». МКЦ более 5 лет реализует творческий проект «Голос Эрзи». В этом году проект был посвящен Кузьме Абрамову – писателю из Мордовии. Творческий конкурс проходил в Алтышевской школе Алатырского района. В нем приняли участие и школьники из Порецкого района, которые заняли призовые места.

На сегодняшний день в библиотеках, культурно-досуговых учреждениях, школах района применяются различные формы и методы взаимодействия с этническими группами, которые направлены на поддержку этнических меньшинств, популяризацию их культурных ценностей. Это презентации, Дни культуры, фестивали, встречи, фольклорные праздники и т.д. На них важно донести, что рядом живут люди разных национальностей, со своим языком, обычаями, традициями, религией. В целях сохранения этнической самобытности народов, проживающих в районе, укрепления межнационального согласия, проводились различные мероприятия. Традиционно проходят в районе: районный фестиваль мордовского детского творчества «Чипайне», фестивали национальных культур: «Радуга дружбы», «Жар-птица», межрегиональный фестиваль мордовского народного творчества «Арта», районный фестиваль русского фольклора «Родные напевы», праздник песни, труда и спорта «Акатуй», «Масленица», Дни сел и деревень. Традиционными стали празднования Дней памяти просветителя чувашского народа И.Я. Яковлева, классиков чувашской поэзии К. Иванова и М. Сеспеля, Дней русского, чувашского, мордовского языков, Дней славянской письменности и культуры, Государственной символики Российской Федерации и Чувашской Республики.

Все библиотеки района приняли участие в дистанционном районном конкурсе чтецов, посвященном дню мордовского языка и 595-й годовщине села Напольного «Сердцу милая сторонка», организованной Порецкой межпоселенческой библиотекой. В конкурсе приняли участие 35 человек.

В течение первого полугодия в историко-краеведческом музее проходил цикл мероприятий «Этнография, традиции и быт нашего края». Посетители районного музея познакомились с культурным наследием прошлого. Во 2 квартале 2019 года

экспонировалась передвижная выставка «Этнографический костюм XIX – XX вв.». В экспозицию выставки вошли русский, чувашский, мордовский костюмы.

За отчетный период проведено множество мероприятий, из них наиболее значимые:

2 июня – районный праздник песни, труда и спорта, 8 июня – Межрегиональный фестиваль мордовского народного творчества «Арта».

5 июня Порецкий район посетила делегация ученых - участников Международной научной конференции «Научное наследие Сергея Чаплыгина». Делегация побывала в деревне Крылово, посетив по пути следования памятник архитектуры федерального значения – храм Вознесения Господня в с. Семеновское. Настоятель храма отец Андрей рассказал об истории храма. Его посещение оставило неизгладимое впечатление на ученых. В Крылово они посетили музей академика-кораблестроителя А.Н. Крылова. Мероприятие продолжилось большой концертной программой, в которой приняли участие лучшие творческие коллективы со всего района.

10 июня в Порецком РДК прошел Зональный этап III Республиканского фестиваля национальных культур «Радуга дружбы». В этот день свое творчество на сцене представили коллективы Порецкого, Алатырского, Шумерлинского районов, г.Алатырь и Шумерля. Члены жюри отборочного этапа отметили высокий уровень организации мероприятия и творческое мастерство участников фестиваля.

21 июня в третьем Республиканском фестивале национальных культур «Радуга Дружбы» в г. Чебоксары принял участие ансамбль «Эрзянка».

24 июня ансамбли «Эрзянка» и «Поречанка» приняли участие в праздничных мероприятиях, посвященных Дню Республики в Алатырском районе и г. Чебоксары.

24 июня на выставке этнокультурных подворий районов республики в г. Чебоксары приняли участие в работе тематической экспозиции «Этнография и быт народов, проживающих на территории Поречья 19 и начала 20 веков», сопровождающейся театрализованной миниатюрой.

24 августа в честь 550-летия города Чебоксары наш район принял активное участие в мероприятиях фестиваля «Гостеприимная Чувашия». Одно из центральных мест площадки заняли творческие коллективы: народный ансамбль русской песни "Поречанка", ансамбль народной песни "Эрзянка", вокальный ансамбль "Млечный путь", трио "Любава-folk", которые просто зажгли посетителей нашей площадки веселыми песнями, танцами, музыкальной импровизацией. Было представлено русское и мордовское подворье, выставки мастеров. После подведения итогов фестиваля, Порецкий район был признан одним из лучших и получил денежное вознаграждение.

В текущем году наш район принял участие в региональном этапе Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика» в номинации «Укрепление межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне». Ответственным за подготовку материалов конкурса был отдел культуры. По результатам конкурса в данной номинации получено первое место и в Порецкое сельское поселение поступило 120 тыс. рублей на реализацию мероприятий межнациональной тематики и приобретение костюмов для творческих коллективов. Были заказаны народные костюмы для Рындинского СДК (6 национальных мордовских костюмов), в Порецкий РДК 3 русских стилизованных костюма и обувь для детского танцевального коллектива хореографической студии «Зеркало». В ноябре, в целях реализации данного проекта прошел районный фестиваль национальных культур «Жар-птица», где участников было около 100 человек.

В отчетный период в школах района проводились разнообразные мероприятия: районный конкурс рисунков «Я, ты, он, она – вместе дружная семья»; музыкально-игровая программа «Хоровод дружбы»; классные часы: «Национальности нашей Республики», «В дружбе народов единство России», «Дружбой дорожить умеете», «Мы одна страна – мы один народ»; конкурс стихов «Поэты разных народов». Единые дни профилактики: «Межконфессиональные и межэтнические отношения». Классные часы на тему:

«Опасность неформальных объединений и сект», «Экстремизм в социальных сетях», «Осторожно: экстремизм» «Как разговаривать с незнакомцем», единый урок «Безопасный интернет». В селе Напольное на базе школы преподается мордовский язык. Отделом образования организуется отдых детей в летних лагерях отдыха с этнокультурным уклоном. Ежегодно учащиеся Напольновской школы отдыхают в летних лагерях в этнокультурные смены в республике Мордовия.

Согласно Плану работы **Совета по взаимодействию с религиозными объединениями**, в учреждениях культуры и образования района проводятся мероприятия по формированию толерантности и духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения в сотрудничестве с органами местного самоуправления и духовенством. Духовенство района всегда активно участвует во всех важнейших событиях жизни района. В этом году семья Гуцаевых – победитель республиканского конкурса «Семья года-2019» в номинации «Дружная семья».

В районе традиционным стало проведение мероприятий, посвященных православным и общероссийским праздникам, таким, как Рождество Христово, Крещение Господне, День славянской письменности и культуры, День семьи, День народного единства и др. Хорошо развито социальное партнерство администраций Октябрьского, Анастасовского, Сыресинского, Напольновского, Мишуковского, Рындинского, Козловского сельских поселений с православными приходами. Основными формами взаимодействия являются: проведение совместных праздников, размещение на сайте поселения материалов о проведении мероприятий в храме, оказание содействия со стороны администрации по организации ремонтных работ на территории церквей. В Октябрьском поселении настоятель храма Иоанна Богослова священник Сергей Канов принимает активное участие в мероприятиях, проводимых в сельской библиотеке, а также на значимых мероприятиях. На сайте администрации поселения систематически размещаются информации о проводимых мероприятиях, праздничных богослужениях. Большую работу по духовно-нравственному воспитанию среди детей и подростков проводят отец Георгий – настоятель храма с. Козловка, отец Андрей и отец Павел – священники Троицкого собора, отец Сергей – настоятель Напольновского храма и др. священнослужители.

В этом году в с.Сыреси появился святой источник в честь святителя Спиридона Тримифунтского. Все работы по благоустройству святого источника проводились по инициативе жителя с. Сыреси Александра Назарова и настоятеля храма Николая Чудотворца отца Дмитрия при активном участии администрации поселения и местных жителей с марта по ноябрь 2019 года. 3 ноября епископ Алатырской и Порецкой епархии Феодор провел чин освящения источника и купели. Также благодаря помощи Виктора Костина и отца Дмитрия в текущем году в селе Сыреси и Раздольное были установлены поклонные кресты.

На протяжении многих лет работает воскресная школа в с.Семеновское при храме Воскресения Господня. Посещают занятия от 15 до 17 детей. Руководитель Ирина Лебедева (матушка Ирина). Уже 4 года в селе Порецкое работает Воскресная школа «Светлячки». Сейчас при школе более 30 детей. Руководит Воскресной школой Ольга Гуцаева (матушка Ольга). Сейчас дети занимаются в отдельном помещении в здании Порецкого детского дома. Дети из воскресных школ – постоянные участники мероприятий, проводимых в учреждениях культуры и в школе, их выступления с нетерпением ждут как дети, так и взрослые.

Духовно-нравственное воспитание является одним из приоритетных направлений в работе библиотек. Разработан план мероприятий совместно со священнослужителями района. Традиционны в библиотеках, музеях и школах района встречи со священниками, уроки православной культуры, рождественские и пасхальные выставки. Учреждениями культуры района проведено более 150 мероприятий духовно-нравственной направленности. В библиотеках выпускаются информационные бюллетени, пресс-

дайджесты, экспресс-информации, электронные презентации, библиографические списки, буклеты. С использованием мультимедийных технологий проводятся видеоуроки, виртуальные путешествия. В рамках Дня Православной книги в библиотеках прошли тематические занятия «Православная книга - каждому», «Непознанный мир веры», обзоры книжных выставок «Православная палитра», «Православная книга - путь к духовности», «Свет Православия». Библиотекари принимают активное участие в различных конкурсах по духовно – нравственной тематике. По благословению Митрополита Чебоксарского и Чувашского Варнавы с 13 по 16 мая в Чувашии состоялись I Международные (III Межрегиональные) Свято-Гурьевские образовательные чтения «Чебоксары – город трех святителей». В рамках III Межрегиональных Свято-Гурьевских образовательных Чтений прошел очередной конкурс творческих работ «Русские святые имена. Александр Невский». Антипинская сельская библиотека участвовала уже третий раз в данном конкурсе. Читательница библиотеки Ульяна Егорова получила Диплом 3-й степени в младшей возрастной группе и книгу в подарок. Юные читатели Кудеихинской сельской библиотеки под руководством заведующей Л. Юриновой приняли участие в этом конкурсе в двух номинациях. За участие в конкурсе ребята награждены дипломами и призами.

В учреждениях образования с сентября 2012 года ведется комплексный учебный курс обязательный для изучения в 4 классах «Основы религиозных культур и светской этики». Курс «Основы православной этики» ежегодно выбирается с согласия родителей. По выбору родителей все учащиеся выбрали этот курс. В настоящее время в Кудеихинской Семёновской, Напольновской школах, детском саду «Сказка» используют Программу духовно-нравственного воспитания и развития детей «Социокультурные истоки». По данной программе приобретена учебно-методическая литература, проводятся занятия. Педагоги принимали участие в конференциях разного уровня по вопросам духовно-нравственного воспитания:

В течение учебного года в образовательных учреждениях проводятся мероприятия, связанные с православными праздниками «Рождество», «Пасха», «Масленица», «Троица» и др., которые проводятся в форме увлекательных игр. В качестве основных средств воспитания используются все компоненты народной культуры: традиции, фольклор, песни, сказки, пословицы, поговорки, праздники. Именно они раскрывают содержание воспитания и обучение детей, понимание добра и зла, нормы общения и человеческих отношений, опыта старших поколений. В школах проводятся уроки доброты, совместные занятия с родителями «Уважай отца и мать, будет в жизни благодать», конкурс «Моё семейное древо». Все дошкольные учреждения поддерживают связь с духовными наставниками.

Подводя итог, следует отметить, что вся работа направлена на формирование духовно-нравственных ценностей общества и личности, патриотизма, уважительного отношения к родному селу, республике, стране, укрепление межнационального и межконфессионального согласия. На территории района вопросов межнациональной розни не возникает, общественных объединений и организаций религиозного толка, а также отдельных граждан, пропагандирующих экстремистские взгляды, не зафиксировано.